

# 種蕹菜，終身不悔！

～66歲的涂水棟最愛種採種蕹菜

每當第一期水稻收穫完畢，家住嘉義縣朴子市順安里的涂水棟農友，毫不考慮的準備下一季要種採種用的蕹菜，其實蕹菜不是利潤很好的蔬菜，可是對栽培蕹菜已有半輩子的涂水棟而言，種蕹菜不只是習慣而已，內心裡也許還有份濃得化不開之感情吧？



涂水棟(中)對蕹菜採種，有份化不開的感情！

不過，近幾年來做蕹菜採種的人愈來愈少，涂水棟覺得這是農村人口老化的結果，因為做蔬菜採種很費工，除要淹水整田、播種、施肥、噴農藥之外，其結子後的田間收穫、曝曬、翻轉收穫物以及用機器絞出種子，都是很繁瑣的田間工作。

尤其時代改變，昔日家家戶戶對舖滿整個村路的蕹菜以及放在院子做活絞種子時發出的々々々聲及滿天屑末的情景都能容忍，甚至覺得「這是理所當然」，可是現在許多重視生活品質的人，已不能忍受這樣的局面上；在馬路不能曬，怕影響交通，因此只好在蕹菜收割後，僅在田間就地曬一曬，等曬了25~30天後，把機器抬去田間就地絞種子，這樣的作法固然也是不錯的啦！只是經營方式改成這樣，對上了年紀的人，難免有份落寞感。

有些上了年紀的人對絞種子已「沒法度」自己親自操作，於是只好請代耕中心代勞，每公頃7,000~8,000元，雖省掉一些力氣，但是利潤又少了許多。

在鄉間，目前計算蕹菜種子，還是用“台斗”做計算單位，據朴子市農會推廣股呂伯政說，每台斗是6.8公斤，中盤商每台斗的收購價錢，這幾年來起伏在500~800元之間，依一般產量每0.1公頃可收20台斗計算，每0.1公頃的毛收益是萬把元，若扣除成本所剩真的是不多，但對“種習慣”採種蕹菜的農民，卻覺得每台斗能有530元，就勉強可接受。

涂水棟說，去年的蕹菜算是豐收，因為去年10月份的天氣熱，對喜熱怕冷的蕹菜而言，不僅提早開花了，而且開得整齊且多，當然就會有好收成。基於多年經驗，涂水棟說種蕹菜必須把握8月播種，絕不能太早，否則開花時遇到大風，就會影響植株生長。

一期種水稻、一期種採種蕹菜有什麼好處呢？涂水棟說，最大的好處是種完蕹菜的田園，接下去種水稻，能使水稻收成很好！至於箇中道理？他認為是因蕹菜葉梗丟在田間成了很好的有機肥，再加上種蕹菜比種其他雜糧更需要大量的水，以至水淹那些虫子，使病蟲害減少許多。

涂農友也知道，過不了多久，這種農友自行採種的方式將會在他生活了半輩子的村里慢慢消失，只是在他“手脚還能活動”的時候，他要堅持這番事業，也只有在採種田裡做活，他才覺得“一切如此熟悉”！